

聚焦问题整改 拧紧环保“发条”

本报记者 王丽 文/图



守望碧水蓝天，建设美丽家园。（资料图片）

中央、全省环保督察发现问题整改工作推进如何？问题整改后带来了什么样的变化？8月20日，记者了解到，自中央、省环保督察以来，青神县委、县政府将环境问题整改作为一项重要政治任务来抓，将突出环境问题认真梳理归纳为五大类25项，主要是机制体制、城镇污水处理运行及管网配套、流域污染治理、大气污染防治等方面，并对应拟定整改实施方案，制定124项具体整改措施，立行立改，强力推进问题整改，并取得了阶段性成效。

全面部署 层层压实责任

完善机制，压实责任。成立了“青神县落实中央环境保护督察反馈意见整改工作领导小组”，由书记县长任组长，相关县级领导为副组长。从县级部门和乡镇抽调7名同志充实领导小组办公室，下设综合协调组、督查督办组和舆论氛围营造组，将中央、省、市环保督察问题按照问题清单、责任清单一一分解落实到县级领导、责任部门和乡镇，层层传导压力，一项一项抓整改落实。

全面部署，立行立改。对中央第五环境保护督察组反馈问题进行认真梳理，经反复研究修改完善，对五大类25个问题细

化了124项整改措施。对中央、省、市督察发现问题和交办件及时函告县级分管领导和行业主管部门，迅速拟定整改落实方案，集中力量攻坚克难，立行立改。在省2017年成都平原秋冬季大气污染防治和省岷（沱）江水污染防治强化督查以及生态环境部集中式饮用水源地保护专项督查中，该县对发现问题立行立改的做法受到督察组充分肯定。

严格执法，强化督办。今年截至目前，发出责令改正违法行为通知23份，立案查处环境违法行为21件，对一个乡镇屠场私设暗管偷排废水的业主已移送公安机关实

施行政拘留。对4户企业责令停产限产整改。责令改正环境违法行为13件，对33家“散乱污”违法生产企业实施了断电整改。县委督查室、县政府督查室会同县纪委监委坚持一月一督查，一月一通报，今年已开展36次综合和专项督查督办。

营造氛围，监督整改。在主要交通要道、路口和广场等人口密集处，出租车、利用大型广告牌、LED、标语、户外大中型宣传牌、落地小型宣传牌、公示牌、警示牌等营造强大的社会舆论氛围，有力借用社会舆论力量督促企业整改，使环境违法行为置于群众监督之下，无可藏匿。

据统计，中央督察期间，青神县共收到督察组转办群众来电来信举报件总共21件，主要涉及城镇管理、工业企业、畜禽养殖、流域治理、基础设施等方面的问题。目前已完成整改20件，完成率95%。1件涉及乡镇污水处理站提档升级改造工程项目，预计2019年8月底前完成整改。

省环境保护督察组反馈青神县问题24个，已完

成整改20个，完成率83%，涉及水环境质量方面未完

成的4个问题正在推进中。省环保督察期间，该县收

到省督察组转办件23件，已完成办理20件，完成率

87%，涉及水环境质量差方面的3件正在办理。

通过强力整改突出环境问题，全县生态环境持续

好转。其中，今年1—7月，该县岷江出境断面悦来渡总磷浓度均值0.192mg/L，与去年同期相比下降30.0%，水质持续稳定在Ⅲ类；思蒙河口总磷浓度均值0.271mg/L，与去年同期相比下降63.0%，水质持续稳定在Ⅳ类；金牛河口总磷浓度均值0.267mg/L，与去年同期相比下降66.2%，水质持续稳定在Ⅳ类。该县空气质量PM2.5为48.1ug/m³，同比下降13.49%，PM10为78.0ug/m³，同比下降10.86%，优良率74.06%，空气质量进一步好转。土壤环境质量进一步修复，深入开展土壤污染详查，全面启动“两减一创”工作，全面实施农药、化肥减量增效，秸秆肥料化利用率达60%，综合利用率达88.3%。

清洁乡村 美丽眉山

环保督察 整改进行时

各个击破 瞄准点位抓落实

整改进行时 前后对比大变样



省环保督察中，四川环龙生物质科技有限公司没有严格执行建设项目环境管理制度，存在不按环评要求建设和运行白泥渣场。

2017年7月，该公司委托四川省环境保护科学研究院编制“猫儿湾白泥堆场无害化项目实施方案”，2017年11月30日全面完工，并于2017年12月9日，由地勘单位、设计单位、监理单位、施工单位对建设项目建设工程竣工验收。目前，项目现场焕然一新。



省环保督察中，青神县饮用水水源地保护区规范化建设不到位，饮用水一级保护区存在交通运输风险和违规建筑，隔离措施不完善的问题。

通过问题整改，目前，该县已完成复兴水库一级保护区隔离防护网、警示标牌标识界桩以及水源地取水口监控设施设置，关闭了保护区内所有畜禽养殖，完成土地流转和入库沟渠改造工作，清除区域内8只机动船。复兴水库扩建工程外一级保护区范围内18户47人已于2017年8月28日搬迁并拆除房屋。



省环保督察发现，位于青神县黑龙镇龙女村4组的禽康养鸡场紧邻眉青快速通道，鸡粪未经处理，直排入鸿化堰。

接到问题反馈后，青神县相关部门迅速将该养鸡场关闭拆除，清理场内相关设备，并组织抽粪服务队清除鸡粪。目前，该养鸡场周边已建成苗圃。

据悉，针对畜禽养殖量多面广，污染治理设施工艺水平落后，配套设施不完善的问题，青神县已建立长效机制，制定印发了《青神县2018年畜禽污染防治工作方案》《青神县2018年畜禽污染防治管理制度》，开展了畜禽养殖关停搬迁“回头看”507场次、完善粪污处理设施“回头看”830场次、问题整改“回头看”130场次，完成15户适度规模养殖场污染治理。



在省环保督察中，青神县裕华纺织有限公司处于停产状态，正在进行污水处理设施改造，施工现场淤泥随意堆放。对反馈问题进行整改后，目前，该公司污水处理站技改升级项目已经完成并通过竣工验收，达标排放；淤泥堆放场已完成钢结构包围封闭，淤泥做到及时清运。



2017—2018年，秋冬大气污染防治强化督察中，青神县兴泰木业无环评手续，7月被当地政府和经信部门责令停产整改。督察组检查时，该厂拒绝检查，通过多方协调后才于30分钟后开门接受检查，场内有工人6名，仍在生产；喷漆车间环保设施未建成，活性炭吸附装置内未安装活性炭，漆房已在使用，加工打磨工段无粉尘收集处理设施，无组织排放，厂区扬尘严重；废油漆桶堆放场所不规范。

2017年11月18日，该厂断电，于12月14日将设备清理完毕，并完成场内成品清运。目前，厂区只作为库房使用。